

讀者 園地

# 我等於受了第二次戒

仁光

## 一、大仙寺圓具

臺灣戒壇荒廢已久了，據說：南部開元寺已有三十年未傳戒；北部靈泉寺也有十年未傳戒了。民國四十一年冬天，臺南縣火山大仙寺，忽然發心要傳戒，定期七天。中國佛教會知道了，說是不可以這樣！按「傳戒規則」應會六個月；按大陸上的規矩，亦須五十三天。大仙寺派人到中大佛會，說是臺灣傳戒，以前都是七天，倘若時間太長，經濟方面負擔太重。商量的結果，改訂為十五天；傳戒的師傅，由中佛會代為聘請智光、太滄、道源、開參等老法師為得戒羯磨教授阿闍黎，白聖法師為開堂。道師白師都是我常親近的善知識，因之亦成了我的受戒良緣。

我出家雖然已經七八年了，可是還未受過戒。這因為自我出家以來，全臺灣就沒有傳過戒。更因為沒有善知識講說，一般出家人都未了解受戒的意義。以為落了髮就算出了家。受戒與不受戒沒有甚麼差別，甚至以為只要住在寺廟裏就算出家了。落髮與不落髮亦沒有甚麼差別。我受了這些無知的薰習，所以從來亦沒有想到受戒這會事。現在聽了諸公的開示，才知道戒律的重要，因之發心去大仙寺受戒。

大仙寺的戒期，自農曆臘月初一日起，至十五日圓滿。雖然時間短促，可是我覺到的利益很多。例如：搭衣，持具，穿衣，吃飯，以及行住，坐，臥等威儀，都學了不少。尤其是我常常引禮師當翻譯，總比別人多明白一點。

## 二、元光寺引贊

今年（四十三年）秋天，新竹縣獅頭山元光寺會性法師發心傳戒，聘請道源、妙果、如淨等老法師為三師，白聖法師仍為開堂師傅，並約圓融、天乙、善定、慧定諸戒兄連我五個比丘尼為引贊。所謂引贊者，即是引導新戒，贊助師傅戒諸師之義。戒期定於農曆八月十五日開始，至九月十六日圓滿，共三十二天，以合觀音菩薩三十二應也。

十四日，道公白公，天乙戒兄及小徒宏戒等自本寺（淨土宗海會寺）動身，由八堵車站乘八點四十分鐘的對號快車，登上旅途。車至臺北，

我們的同道更多了！二引禮續祥法師，三引禮悟明法師，授經師佛慈尼師，及女居士吳月珍等，都上車了。至竹南換乘汽車，直至獅頭山下。第一看見的是一座高大巍峩的水泥牌坊，上面寫着獅頭山三個金字。大家同在水泥牌坊後面留聲。我們緩步登山，沿途青山綠樹，翠竹黃花，寧靜的境界，清新的空氣，足以消除塵勞，引發道念。我們一邊登山，一邊念佛。聽到水聲鳥語，都覺着是清淨的梵音，真是一處莊嚴聖地！不知不覺到了勸化堂，該堂主人出來招待，飲茶少息，石壁上的竹子，生的特別粗，竹節特別長，佛壁山說：這竹子做「醒板」就好了！下山時一定向他們要幾節。說說談談，已經到了山頂。會性法師他們都迎接下來，並說新戒們都在寺內排班接駕。於是目不暇給，直行入寺。忽聽鐘鼓齊鳴，繼見百餘新戒，雁行排列，頂禮接駕。道公，白公，相繼開示，勉勵道心，並致慰問。

到元光寺的第二天，亦即戒期的第一天，引禮師「進堂」，將戒戒編成班次，開始「演禮」。次日即請道公得戒和尚講演「沙彌律儀」。請佛慈授經師講演「毘尼日用」。道公的沙彌律儀講完，接着講梵網經。登「比丘壇」後，為比丘比丘尼講比丘尼戒。我都留心聽講。一次不敢空過！

## 三、所得的利益

在這一戒期中，我得的利益真是太多了！第一是熟習威儀，第二是明白戒相，第三是了解受戒。

在大仙寺受戒，因為時間短促，不但沒有聽見講戒，連規矩威儀都學的很少；要不是這次參加戒期，我自己還不知道哩。這次戒期，因為時間長，在前半個月，上午的時間，完全講戒；下午的時間，完全教授威儀；對於行住坐臥，舉止動靜，一切規矩法則，無不由引禮師詳細指導，不但學的很多，而且格外熟習。

道公說：除了他在北平廣濟寺講過六年的戒

律外，（廿八年至卅三年）大陸上傳戒的地方雖然很多，但是很少講戒的。前年在太仙寺傳戒的時候，以差別因緣，只對在家二眾，講了一遍在家的菩薩戒，出家戒律未能開講，至今認為是很大的遺憾！現在元光寺能以開講戒律，真是希有的因緣！望諸求戒者，幸勿當面錯過！這話雖然對新戒講的，可是我聽了却異常警覺！因為我對於戒相仍然一無所知啊！所以我聽戒時非常注意，所講的沙彌尼十戒，比丘尼三百四十八戒，出家菩薩十重四十八輕戒，在家菩薩六重二十八輕戒，這些「戒相」都能粗知其大意了。

至於講戒的好處，實在太多了！講沙彌戒（尼同）講到第九條「不非時食戒」，我當時內心中就發願：「從今天起我不吃晚飯了」。我雖然發願不吃晚飯，到了吃晚飯的時候，照例去照晚飯了！而且都是老病者。倘若不講戒，誰知道出家人應當「過午不食」呢？

我們求戒，求得個甚麼？這問題太重要了！所謂戒律四科：即是戒體，戒相，戒法，戒行。我們所得的就是這個「戒體」。怎麼得法呢？要發三種大願：「願斷一切惡，無惡不斷；願修一切善，無善不修；願度一切眾生，無一眾生不度！」「徧緣一切情，非情境」。就是「觀想」震動十方世界，昇起一種「功德雲」。觀想這種功德雲，懸聚在自己的頭頂上，由頂門流入心田；即所謂納受戒體。這個「戒體」雖然無形無相，實質有一種東西「色法」。因為他能生起「止惡生善」的功能。無「體」那能起「用」呢？雖有一種東西，却又看不見，所以叫着「無表色」。納受戒體，要作「觀想」；作觀想，有一定的時間；三壇大戒，各有不同；受沙彌戒者，在受戒三歸依時，納受戒體。受具足戒者，「白四羯磨」時，納受戒體。受菩薩戒者，在三師下座，對佛菩薩宣讀「羯磨文」時，納受戒體。在三壇大戒「正授」之前，得戒和尚道公，每次皆不厭其詳的誦誦開導！我雖愚鈍，亦稍了解受戒之義。故每於「正授」之時，我就隨諸新戒之後，懇切發願！精誠作觀！藉以獲得戒體！我此次上獅頭山，名義上雖是去當「引贊」，實際上我等於受了第二次戒。